



# 思州岑巩

### 县域新观察 岑巩新目标

岑巩记者站电话: 0855-3574958 E-mail: cgxwzx@126.com

## 以结果导向抓督查 以过程管控求实效 岑巩新型城镇化建设招实效显

○ 通讯员 夏吉春



航拍岑巩县新兴城区 (通讯员 杨云摄)

岑巩县第四幼儿园破土动工了, 溁水城区夜市广场建成投入运营了, 县城生活垃圾填埋场调节池改造项目竣工了, 溁水街道社区卫生服务中心如期搬迁了……

近日, 岑巩县新型城镇化建设工作捷报频传。

岑巩县新型城镇化指挥部立足本职, 充分发挥身处一线、工作靠前的优势, 以结果导向抓督查, 以过程管控求实效, 强力推进项目实施和城市精细化管理工作, 取得了阶段性成果。

**聚焦民生强攻坚**  
翻开该县新型城镇化重点项目建设进度表, 用红色标注的重点第四幼儿园建设项目格外引人注目, 这是教育民生之大事。

县第四幼儿园建设项目是县人民政府2021年“十件实事”之一, 也是县新型城镇化建设重点项目。该项目位于万福北路西侧, 计划总投资2310万元, 规划建设用地10.5亩, 新建校舍建筑面积4500平方米, 规划建设12个教学班, 可容纳幼儿360人, 建成后有效缓解城区学前教育压力。

征拆工作难? 钱从哪里来? 是该项目建设面临的两大瓶颈问题。

民生之事, 刻不容缓。县新型城镇化指挥部相关负责人及时深入一线督查调度项目建设, 全力协调要素保障, 采取多腿走路、部门联动的方式, 形成“一对一”的责任链条, 一线问题一线解决, 重点难点合力攻坚, 没有条件创造条件上。通过多方发力, 解决了征地拆迁推不动、征拆资金不到位这两大难题, 该项目终于得以破土动工。

“县新型城镇化指挥部督查调度有力, 我们不敢有半点懈怠, 起早贪黑工作, 共走访群众80余次, 召开村民小组会和座谈会15次, 化解矛盾纠纷17起, 迁坟38座, 共支付征拆资金82万元, 项目于7月26日开工建设, 我们再接再厉也值得。”溁水街道人大工委主任文国祥说。

**务实创新求突破**  
“我们树立了抓项目就是抓发展的理念, 以结果导向抓督查, 以过程管控求实效, 聚力项目作为, 实现项目效益, 用实干改变形象, 用实效促进发展。”岑巩县新型城镇化指挥部主要负责人说。岑巩县新型城镇化指挥部聚焦一

线督查调度项目建设, 采取“四突出”措施, 创造性开展工作, 项目建设实现了新突破; 突出层次性, 把握时间节点, 做好重大项目梯次跟进工作; 突出融合性, 运用系统思维, 协同推进关联性项目; 突出安全性, 坚持防患于未然, 不逾安全生产红线; 突出实效性, 全面扩大有效投入, 力争干一个成一个。

截至目前, 思州温泉综合开发项目已完成13#原汤行馆72颗孔桩开挖和浇筑, 其他建筑独立基础完成换填2.4万方, 博物馆、后勤楼、民宿等建设项目正在进行独立基础钢筋施工和浇筑, 累计完成产值2180万元。岑巩中医院建设项目已完成主体验收, 正在

进行管网、电梯安装和室内装修, 预计今年10月底投入使用。岑巩县城镇老旧小区(思阳)改造项目进展顺利, 已完成总工程量的92%, 累计完成产值1.18亿元。县城生活垃圾填埋场调节池改造项目已竣工。溁水城区夜市广场项目已建成投入运营。

**精细管理提品质**

华灯初上, 晚风收暑。漫步在岑巩的街头巷尾, 感觉环境面貌焕然一新, 少了几分车水马龙的喧嚣和占道经营的干扰, 行走起来比往日格外顺畅。

连日来, 在县新型城镇化指挥部的统一部署下, 县直相关部门联合出手, 对城区占道经营、车辆乱停乱放、房屋私搭乱建、广告亮化不规范等乱象进行重点整治, 取得了明显成效。

针对城市管理存在相对粗放、作业不精、管理不细的问题, 县新型城镇化指挥部及时组织有关部门先后赴涪陵、施秉县、剑河县考察学习“两违”整治、城市精细化管理工作, 对照先进找差距、借鉴经验促提升。制发了《岑巩县城镇精细化管理行动方案》《岑巩县城市管理综合整治工作实施方案》, 以专项整治为突破口, 深入推进综合整治, 力争在较短时间内实现“车辆停放规范、街道干净整洁、商铺经营有序、市民通行顺畅”目标。建立常态长效管理办法, 逐步形成精细化、制度化、规范化、科学化城镇管理工作机制, 提高城镇治理水平, 大力推进城市更新行动, 完善城市功能, 推动城镇环境面貌持续改善, 刷新城市“颜值”, 提升城市品质。

县纪委监委:

## 开展“政治家访” 涵养清风正气

本报讯(通讯员 曹勇)“孩子今年大学毕业了吧? 瘦子身体还好吗? 家里生活有什么困难……”这是岑巩县纪委监委领导班子成员到纪检监察干部家中开展“政治家访”, 与干部家属面对面“拉家常”“摆门子”, 开展家风建设, 以好家风助推好作风的一幕。

今年以来, 为引导全县广大纪检监察干部清廉自守、修身律己, 筑牢拒腐防变思想防线、坚守纪法底线, 县纪委监委将家风建设作为重要抓手, 制定下发了《岑巩县纪委监委关于开展干部政治家访活动实施方案》, 由领导班子成员带队, 采取分级走访、分层开展的方式进行, 以清廉家风带动清廉党风政风建设, 持续涵养清风正气。

为做实做深“政治家访”活动的针对性和实效性, 家访前, 制定家访

活动清单和表, 明确家访对象。家访中, 做到“三个讲清楚”、做好“三个关怀”、做实“三个解决”, 采取面对面“拉家常”、“摆门子”的方式拉近关系, 增进组织与干部及其家属的感情, 全面了解干部职工家庭状况, 特别是工作、生活上遇到的困难及需求, 家访后, 及时将收集到的问题、困难和意见形成书面材料及台账报县委机关分党组成员研究解决销号。

“从我做起, 不仅要当好‘贤内助’, 更要在党风廉政建设中积极作为、主动作为, 争当‘廉管家’‘廉内助’……”干部家属纷纷表示。

“我们将以本次政治家访为契机, 把不断推进优良家风建设常态化, 引导党员干部及其家属将重家教、守家训、正家风的价值追求根植于心、外化于行。”县纪委监委相关负责人说道。

## 思州金钱棍让非遗回归生活

本报讯(通讯员 李昌焯 何晓燕)今年暑假, 教育部出台了暑期托管服务政策, 全国各地结合实际, 开展形式多样的暖心托管班。岑巩县充分利用该县的思州金钱棍传承中心, 开办了思州金钱棍舞蹈青少年暑期专班, 既传承了传统非遗文化, 又充实了学生的暑假生活, 让同学们度过一个不一样的暑假。

走进岑巩县的思州金钱棍传承中心, 现场气氛活跃, 一阵节拍整齐的金钱棍敲打声让人精神振奋。小学员们正在老师带领下学习“思州金钱棍”的基础打法、身段和舞蹈技巧。

“这几天学下来, 我跳得很累, 但是我觉得这个舞蹈很有趣, 我会坚持跳下去。因为金钱棍是思州特有的文化, 我们应该去学好它。”今年八岁的左承懿是这些学员中年龄最小的, 她非常喜欢金钱棍舞蹈, 开班以来, 一直坚持训练, 现在已经学会了一些基本动作, 觉得自己在哪里度过了很有意义的一个暑假。

“思州金钱棍是我们岑巩县省级非物质文化遗产名录, 但对于青少年的传承普及并不高, 我们就利用暑假在我们的传承中心开办了金钱棍专班, 以这样的方式去增强思州金钱棍的文化传播, 让更多的青少年了解我们的思州金钱棍文化。”岑巩县思州金钱棍舞蹈青少年暑期专班老师胡阳介绍, 这期暑假专班共招收了三十多名学员, 年龄最

大的十三岁, 最小的八岁, 是岑巩县思州金钱棍传承培训中心挂牌成立以来的第一批学员。

“思州金钱棍”因岑巩古称思州而得名, 由民间故事《蟒蛇记》演变而来, 具有浓郁的地方特色, 是一种歌、舞结合的传统文艺表演形式, 一般在每年春节至元宵期间进行, 至今已有900多年的历史。随着社会的进步与发展, 思州金钱棍逐渐演变成一种群众喜闻乐见的舞蹈形式, 常见于节日庆典、民俗活动和广场性群众文化活动中, 既能抒发群众幸福喜悦的心情, 又能强身健体, 备受群众喜爱。同时, 该县还培养了一支优秀的青少年思州金钱棍队伍。

“我学这个金钱棍有三年了, 开始学的时候如果打得不顺, 打到身上很疼, 但是因为我喜欢金钱棍, 觉得这个金钱棍很有意思、很有趣, 打的时候很开心, 所以我就一直坚持下来了。”岑巩县思州金钱棍舞蹈青少年暑期专班学生张怡说, “我还参加了很多次比赛, 而且还获得了很多的奖。我会一直坚持下去, 把金钱棍打得越来越好。”

为加强对思州金钱棍文化遗产的保护与传承, 岑巩县不仅开发编排了原创的思州金钱棍音乐和舞蹈, 还成立了“思州金钱棍传承培训中心”, 开办了思州金钱棍特色培训课程, 让青少年人群成为传承与弘扬传统文化的新生力量。



同学们正在进行金钱棍舞蹈排练



近日, 三水区·岑巩县2021年东西部劳务协作暨高校毕业生专场招聘会在岑巩文化广场、大坪同心社区同时举办。来自广东省佛山市三水区及岑巩经济开发区共计27家单位(企业)提供优质就业岗位3000余个, 吸引了近1200名求职人员到场应聘。

据了解, 此次招聘会现场共发放宣传资料2000份, 接受就业咨询1500人次, 达成就业意向184人。图为招聘会现场。(通讯员 余欢 唐鹏摄)

### 沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

## 岑巩易地移民安置点“夏令营” 陪伴孩子快乐暑假

本报讯(通讯员 周燕)“再也不用暑假上山放牛还被蚊虫咬了。”这个暑假, 家住岑巩县溁水街道大榕一凉塘社区的欧俊毅过得很开心、很快乐。每天早上九点, 欧俊毅准时来到社区的暑假课堂, 在“小老师们”的陪伴下, 和小伙伴一起晨练, 一起阅读, 一起学习, 一起玩耍……

岑巩县溁水街道大榕一凉塘社区是岑巩县的四个易地移民安置点之一, 这里外出务工人员占到了50%以上, 一至六年级的小学生有52人, 由于父母忙于生计, 孩子们大多和爷爷奶奶生活在一起, 暑假作业辅导难、管护难就成了居民们的“头疼事”。

为切实解决易地扶贫搬迁青少年假期无人看管、作业无人辅导等现实问题。社区党支部聚焦群众所需所盼, 通过动员社区大学生党员、团员等志愿者利用社区“四点半”学校资源开设暑假公益课堂, 为孩子们提供作业辅导、阅读引导、趣味游戏、集体晨练、观看爱国

影片等志愿服务, 探索在党建引领下充分发挥社区居民的自治作用, 让孩子们在愉快学习的同时, 培养兴趣爱好及文化素养, 有效解决了民生大难题。

“我们社区通过‘党建+团建’的模式开设暑假课堂, 实现了志愿者发展、孩子成长、家长放心的多赢。”岑巩县溁水街道大榕一凉塘社区分管负责人杨卓说, 志愿者们多是师范生, 暑假课堂为他们搭建了一个展示自我、提升自我、锻炼自我、奉献社会的平台, 也给孩子们创造了“充电蓄能”的好机会, 打消了家长的暑假“后顾之忧”。

10岁的欧俊毅以前和爷爷在岑巩县龙田镇胡家村生活, 在搬迁到大榕一凉塘社区之前, 欧俊毅的暑假生活就是与牛为伴, 蚊虫的叮咬更让他苦不堪言。由于爷爷文化有限, 曾经, 暑假作业辅导也让他很头疼。现在, 社区的公益暑假课堂让欧俊毅有了好去处, 每天他都会按时到“学校”学习。欧俊

毅说, 社区的暑假课堂, 不仅有老师辅导作业、指导阅读、陪伴玩耍, 老师还为我们准备了《伟大征程》《中国诗词大会》和红色革命电影等电视节目, 能让我们开阔视野, 增长知识, 培养家国情怀, 激发感恩奋进力量。“通过观看爱国影片, 让我们知道现在的幸福生活是来之不易的, 我们一定要加倍努力学习, 增加知识积累, 以后才有能力回报社会。”

按照群众“搬得出、稳得住、能发展”的目标, 岑巩县切实做好易地扶贫搬迁“后半篇文章”, 完成了各移民搬迁安置点“五个体系”阵地建设。为切实增强搬迁群众的归属感和幸福感, 岑巩县充分发挥易地扶贫搬迁安置点“四点半”学校“感恩教室”“文体活动室”等功能室作用, 通过组织志愿者开展形式多样的课后辅导服务、暑期免费课堂等, 着力完善搬迁小区的服务功能。

“在社区的暑假课堂, 孩子既可以玩又能学到东西, 我很支持。”溁水街道大榕一凉塘社区居民戚春兰说, 以前在天星乡河塘村居住时, 由于忙于工作, 暑假无暇顾及孩子的健康成长, 只能使其放任自流。全家搬迁到了大榕一凉塘社区后, 自己成了社区医院的一名医生, 现在每天把孩子送到社区暑假学习班以后, 自己就安心上班了。

“下一步, 我们社区党支部将不断总结改进, 聚力聚集更多资源和力量, 把假期公益课堂这项工作开展得更好, 让我们的社区大学生越来越多, 打造更加幸福和谐的社区。”杨卓说。



志愿者和驻村干部一起带领小学生上暑期课堂的场景 (通讯员 杨俊摄)

## 思阳镇: 特色产业种植带民增收致富

本报讯(通讯员 杨俊 姚瑶)眼下, 正值葡萄成熟的好时节, 在岑巩县思阳镇马坡村葡萄园基地里, 一串串果实饱满的葡萄挂满枝头, 晶莹剔透, 甚是讨人喜欢, 吸引了大批游客前来采摘, 果农迎来丰收大喜悦。

“价格20至60元/公斤, 一天平均收入在4000元左右, 每天游客有40人到50人。”基地负责人甘龙花喜笑颜开地说道, “这些都是他们下了订单的, 准备把葡萄给他们送到家里去, 忙得很啦。”

甘龙花的葡萄园葡萄品种多样, 现有夏黑、金手指、巨峰、玫瑰香、金玫瑰等, 葡萄种植在优质的黄土壤里。“种植条件适宜, 以农家肥做肥料, 再加以精心呵护, 才有了如今的收成。”甘龙花说, 立足本地资源优势, 自己因地制宜发展的30亩葡萄已挂果5年, 总产值90万元。同时, 葡萄产业在培育、施肥、疏果、抹芽等管护环节, 需要吸纳200余人务工。

马坡村党支部书记胡国祥介绍, 该村将以发展科技农业为龙头, 进一步壮大基地规模, 促进一二三产业融合发展, 带动更多的乡亲通过承租返包、土地流转实现持续增收, 努力走农业好、农民富、农村美的乡村振兴之路。

近年来, 岑巩县不断优化农业产业结构, 创新产业发展方式, 采取“党支部+政府扶持+乡村旅游+基地+农户”的模式, 引导农户发展葡萄、水蜜桃、西瓜等特色产业种植, 有效带动农民增收致富, 助力乡村振兴。

平庄镇:

## 打造宜居宜业美丽乡村

本报讯(通讯员 余欢)漂亮的砖房, 平坦的道路, 满目的花草……近日, 走进岑巩县平庄镇亚林村新农村, 目之所及, 皆是美景。

“以前我家住在亚林村的一个小水沟旁, 后来搬了出来。现在又修了村里的第一栋别墅, 硬化了院坝, 还种上花花草草, 配有垃圾桶, 生活十分有盼头和奔头。”57岁的亚林村村民胡平妹高兴地说。

保留乡村风貌, 建设宜居宜业美丽乡村。近年来, 亚林村抓住地质灾害搬迁机遇, 紧扣乡村振兴目标任务, 逐步完善乡村基础设施, 全力推进美丽乡村建设。

“村子美得像一幅画, 住着心情舒畅, 特别开心、幸福。”胡平妹说, 随着生活的发展, 她的生活习惯也慢慢发生着变化, 以前只关注一家人如何吃好吃好, 现在农闲时, 她还会装扮小院, 让生活充满艺术品位。

安居的同时, 也要发展。该镇还围绕农业增效和坝区结构调整, 因地制宜大力发展上规模、有特色产业, 推动传统农业快速转型升级。

“我五月份进的鸡苗, 现在在4000多羽, 预计收入两万余元。”在亚林村林下鸡养殖基地, 负责人杨德军介绍, 林下养鸡产业有很好的发展前景, 养殖销路不愁, 上一批他养的林下鸡一共出栏18000多羽, 纯收入达10万元。

“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。目前, 全村共有497户2035人, 其中有40%人家住进了砖房, 80%的人家拥有三轮车、摩托车, 100多户人家购买了小轿车。下一步, 全村将继续以群众为中心, 大力实施乡村振兴战略, 不断提升群众的获得感、幸福感, 让乡村更加美起来, 群众更加富起来。”亚林村党支部书记杨德军说。